
Chapter 1 जीवों में जनन 

1. अनुन्ममल्य पुष्प ननन्चित रूप से होते हैं 
(A) स्वपरागित 

(B) परपरागित 

(C) (A) एवं (B) दोनों 
(D) इनमें से कोई नह ं 
Answer ⇒ (A) 

2. एमटोमोफिलस पुष्पों में परागण का माध्यम होता है 

(A) च ंट  
(B) कीट 

(C) पक्ष  
(D) हवा 
Answer ⇒ (B) 

3. नाररयल में तरल एवं गुद्देदार पदार्थ होता है 

(A) भू्रण 

(B) अन्त:भित्त  दाना 
(C) भू्रणपोष 

(D) इनमें से कोई नह ं 
Answer ⇒ (C) 

4. मनुष्य की प्रार्ममक शुक्राणु कोमशकाओं में (प्राइमरी स्परमोसाइट्स ) में 
ऑटोसोम की संख्या होती है। 
(A) 44 

(B) 46 



(C) 23 

(D) 40 

Answer ⇒ (A) 

5. पुष्पीय पौधों के भू्रणपोष में फकतने गुणसूत्र होते हैं ? 

(A) n 

(B) 2n 

(C) 3n 

(D) 4n 

Answer ⇒ (C) 

 

7. इनमें से पूरे जीवन में एक ही बार पुन्ष्पत होते हैं 
(A) बांस 

(B) आम 

(C) ताड़ 

(D) इनमें से कोई नह ं 
Ans. (A) 
 

8. इनमें फकसमें जल-माध्यम से ननषेिन होता है ? 

(A) शैवाल 

(C) टेररडोफाइट्स 

(B) ब्रायोफाइट्स 

(D) इन सि  का 
Ans. (D) 
 

9. ननम्न में से कौन उभयमलगंी पादप नहीं है? 

(A) पप ता 



(B) सरसों 
(C) मक्का 
(D) िुड़हल 

Ans. (A) 
 

10. अगैव में वधी प्रजनन होता है : 
(A) बुलबबल द्वारा 
(B) सकर द्वारा 
(C) स्टोलन द्वारा 
(D) राइजोम द्वारा 
Ans. (A) 
 

11. ननम्नमलखित में से कौन-सा जमतु उभयमलगंी नहीं है ? 

(A) जोंक 

(B) कें चुआ 

(C) फीता कृभम 

(D) घरेलू मक्ख  
Ans. (D) 
 

12. शरीर के बाहर होने वाले ननषेिन को क्या कहते हैं ? 

(A) इन ववट्रो 
(B) इन व वो 
(C) ‘A’ और ‘B’ दोनों 
(D) इनमें से कोई नह ं 
Ans. (A) 
 



13. जब नर और मादा गैमीट में युग्मन होता है तब यह कहलाता 
है 

(A) अलैगिकं जनन 

(B) लैगिकं जनन 

(C) वर्धी काययक 

(D) मुकुलन 

Ans. (B) 
 

14. मद िक्र (oestrus cycles) पाई जाती है : 
(A) िाय में 
(B) िेड में 
(C) कुत्ता. में 
(D) इन सि  में 
Ans. (D) 
 

15. उच्ि शे्रणी के पौधों में ननषेिन होता है : 
(A) बाह्य 

(B) आन्तररक 

(C) जल में 
(D) हवा में 
Ans. (B) 
 

16. शल्क कंद (Bulb) का उदाहरण है : 
(A) अदरक 

(B) दबू घास 

(C) प्याज 



(D) आलू 

Ans. (C) 
 

17. स्तनधाररयों में ननषेिन कहााँ होता है 

(A) अण्डाशय 

(B) वस य िाि 

(C) ििााशय 

(D) फैलोवपयन नल  
Ans. (D) 
 

18. पुष्प अंग फकसका रूपांतररत भाग है ? 

(A) पवत्तयों का 
(B) शाखाओं का 
(C) Sporangia 

(D) अग्र meristems 

Answer ⇒ (A) 

19. Amphimixis से तात्पयथ है : 
(A) Antifertilizin एवं Fertilizin प्रोट न के ब च प्रयतक्रिया. 
(B) नर एवं मादा प्रयतकेन्द्न्िका का संयोजन 

(C) अंडाणु द्वारा संग्रह  शंकु का यनमााण 

(D) शुिाणु द्वारा अंडाणु का छेदन 

Answer ⇒ (B) 

20. पुंकेसर फकतने भागों में बाँटा होता है ? 

(A) 1 

(B) 2 



(C) 3 

(D) 4 

Answer ⇒ (B) 

21. लघुबीजाणुधानी की सबसे आंतररक परत कौन-सी है ? 

(A) एवपडभमास 

(B) एंडोथेभसयम 

(C) टेप टम 

(D) मध्य परत 

Answer ⇒ (C) 

22. पुष्प के नर जनन-अंग को कहते हैं : 
(A) जायांि 

(B) पुमंि 

(C) कोरोला 
(D) अन्य 

Answer ⇒ (B) 

23. पुष्प के मादा जनन अंग को कहते हैं : 
(A) जायांि 

(B) पुमंि 

(C) परािकोश 

(D) पुंकेसर 

Answer ⇒ (A) 

 



24. इनमें से कौन नर युग्मक से संयोजन कर भू्रणपोष बनाता है ? 

(A) अयनषेगचत अंड 

(B) सहायक कोभशका 
(C) एंट पोडल्स 

(D) द्ववत यक केन्िक 

Ans. (D) 
 

25. स्तनधारी के शुक्राणु के मध्य भाग में क्या पाया जाता है? 

(A) केन्िक 

(B) रसर्धान  
(C) माइटोकॉन्द्न्िया 
(D) सेंट्र ओल 

Ans. (C) 
 

26. िमगादड़ द्वारा परागण कहलाता है 

(A) आनोथोक्रफल  
(B) एन्टोमोक्रफल  
(C) क्रकरोप्टेरोक्रफल  
(D) हाइिोक्रफल  
Ans. (C) 
 

27. जनक समान जीव प्राप्त हो सकता है : 
(A) ब ज से 

(B) युग्मनज से 

(C) युग्मकों से 

(D) ववखण्डन से 



Ans. (D) 
 

28. द्वविंडन फकसमें पाया जाता है? 

(A) अम बा में 
(B) पैराम भशयम में 
(C) जलकंुि  में 
(D) अम बा तथा पैराम भशयम दोनों में 
Ans. (D) 
 

29. मुकुलन (Budding) द्वारा जनन फकसमें होता है? 

(A) य स्ट में 
(B) म्यूकर में 
(C) पाइनस में 
(D) फना में 
Ans. (A) 
 

30. यीस्ट में प्रजनन मुख्यतः फकसके माध्यम से होता है? 

(A) मुकुलन 

(B) ववखंड करण 

(C) परािण 

(D) इन सि  के द्वारा 
Ans. (A) 
 

31. युग्मक सामामयतः mफकस प्रकार के होते हैं ? 

(A) हैप्लॉयड (एक िुणक) 

(B) डडप्लॉयड (द्वविुणक) 



(C) पौल प्लॉइड (बहुिुणक) 

(D) नल प्लॉइड (अिुणक) 

Ans. (A) 
 

32. ननम्नांफकत फकसमें पादम काय अगुखणत होता है ? 

(A) शैवाल 

(B) कवक 

(C) ब्रायोफाइट्स 

(D) इनमें से सि  
Ans. (D) 
 

33. अदरि में कानयक प्रवधथन फकसके द्वारा होता है? 

(A) राइजोम 

(B) जड़ 

(C) टयूबर 

(D) बल्ब 

Ans. (A) 
 

34. कमद फकसका रूपांतरण है? 

(A) कल  का 
(B) तना का 
(C) जड़ का 
(D), संचययत जड़ का 
Ans. (C) 
 

35. एंडोस्पमथ द्वारा फकसे पोषण ददया जाता है ? 



(A) ब ज 

(B) फल 

(C) एंडोस्पमा 
(D) भू्रण 

Answer ⇒ (D) 

36. आवतृ्तबीजी में ननषेिन होता है : 
(A) nucellus में 
(B) भू्रणकोश में 
(C) अंडाशय में 
(D) Ovule में 
Answer ⇒ (B) 

37. ननषेिन के बाद बीज के बीि आवरण फकससे बनता है ? 

(A) embryo sac 

(B) integuments 

(C) ovule 

(D) chalazal region De 

Answer ⇒ (B) 

38. ननम्नमलखित में कौन ननषेिन के मलए आवचयक है ? 

(A) Corolla 

(B) ovule 

(C) Calyx 

(D) फल 

Answer ⇒ (B) 

39. Embryo sac के प्रवेश करते समय परागनमलका में होते हैं : 



(A) दो नर युग्मक 

(B) दो नर केन्िका 
(C) चार नए युग्मक 

(D) त न नर युग्मक 

Answer ⇒ (A) 

 
 


